

# LA DEMOCRACIA

ÓRGANO DE LA FUSIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES

AÑO III.

Redacción:  
9, CALLE DE SAN FRANCISCO, 9.

Administrador:  
DON JOSÉ RAMÓN SANTIAGO,  
REAL DEL CARMEN, 49, COMERCIO.

Precios de suscripción:  
En la capital, trimestre..... 1'00 peseta.  
Fuera..... 1'25 »  
Número suelto..... 0'05 »

NÚM. 75.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.  
PAGO ANTICIPADO.

## LAS ELECCIONES

Se decidió el gobierno, y para el día 16 de Abril se harán las elecciones de diputados á Cortes, cuyos representantes llevarán al seno de la representación nacional no la voluntad de los españoles, sino la de unos cuantos caballeros que, con la influencia prestada desde el ministerio de la Gobernación, dispondrán de los comicios á su antojo.

¡Qué vergüenza la que debemos sentir todos los que nos preciamos de liberales!

Tantos años de ejercicio del sufragio y aun no hay hecha una opinión que se imponga á todo. Siempre manifestándose el cuerpo electoral dócil instrumento del que ocupa el poder, secundando sus propósitos, aun cuando sean tan contrarios á su bienestar, cual lo estamos palpando en los actuales momentos.

En las próximas elecciones no hay para qué molestarnos los republicanos en esta provincia; no tenemos candidato propio por quien luchar y la concentración de fuerzas liberales y democráticas no sabemos hasta qué punto pueda ser un hecho.

Por de pronto, en el distrito de la capital no se tiene noticia de que se presenten más candidatos que dos que son afectos á la situación creada últimamente y á la cual hemos de combatir sin tregua ni descanso.

¿Cómo prestar nuestro concurso á los que han de ir á las Cortes á dar su aprobación á cuantas leyes se hagan, cercenando las libertades implantadas por la revolución?

¿Cómo hemos de ir á los comicios á sancionar el desastre sufrido en Cuba, Puerto Rico y Filipinas?

¿Cómo hacernos cómplices de la malversación de la Hacienda pública?

Dejemos sola á la monarquía y crucémonos de brazos ante la lucha de los monárquicos, unos contra otros, que estamos seguros de que ellos solos se han de destrozarse.

En las futuras Cortes, aun cuando no sean muchos los representantes del partido republicano, serán de tal valer los que en ellas nos representen, que no han de quedar sin protesta las tentativas que la reacción haga por arrancar de las leyes actuales el espíritu de libertad que las informa.

Lo mismo pocos que muchos, sabrán mantener la esperanza de mejores días para la patria, y el pueblo que parece aletargado, quizás fije su atención viendo los esfuerzos titánicos que unos cuantos hombres de buena voluntad han de hacer al luchar con desesperación contra un sinnúmero de secuaces del despotismo.

O este pueblo está perdido para siempre, ó al sentir el estruendo de la batalla—que por lo desigual del número de combatientes ha de atraer más la atención de las gentes—toma parte en la contienda haciendo inclinarse la victoria en pro de los que defienden la buena causa, la causa del pueblo: la libertad.

## ¿HA SIDO PROTESTA?

El nombramiento de alcalde para la ciudad de Barcelona, dió mucho que hacer al gobierno y puso de manifiesto ante la faz del país, el dualismo que desde el primer momento existe en el gabinete Silvelo-Polavieja.

La elección de alcalde para Segovia pone al descubierto la falta de sinceridad en el Sr. Silvela,

al ofrecer al país atender á sus necesidades, destruyendo la plaga del caciquismo.

Con aparente indiferencia estábamos viendo todos el juego que se hacía para la designación de presidente de la corporación municipal y desde luego se presentía el disgusto que esto había de originar entre los elementos más ó menos afectos á la situación, al verse postergados los unos ante el favor obtenido por los otros.

¿Y cómo no había de suceder así, si los amigos del Sr. Silvela, sin querer imponerse esperaban confiados un acto que demostrase el agradecimiento del jefe del partido hacia los que en los momentos de infortunio le hicieron atmósfera propalando sus propósitos en favor de la selección y la moralidad?

No debió de asistirle la razón durante aquella campaña, cuando hoy procura adquirir fuerzas entre los que antes combatió con tanta saña, posponiendo á los que le siguieron en su peregrinación por el árido desierto de la oposición, bajo el anatema del Pontífice máximo de la comunión conservadora.

Hubiese presidido el actual gobierno el duque de Tetuán, y los silvelistas de Segovia, dada su conducta en los actuales momentos, seguramente que nada hubieran esperado. Pero, imperando el Sr. Silvela, dejarse influir éste por otros elementos y hacer el nombramiento de alcalde á favor de Don José Ramírez, era provocar un conflicto, poniendo en evidencia quizás á quien menos responsabilidades ha de tener en este asunto.

Que la enemiga existía y sólo esperaba ocasión para manifestarse, lo prueba lo ocurrido el sábado último que, citado el Ayuntamiento para en sesión extraordinaria dar posesión al alcalde nuevamente designado, no acudió número suficiente de concejales y el Sr. Ramírez no pudo tomar posesión del cargo.

Para que la cosa fuera más notada, el coche del municipio, que delante de las Casas consistoriales esperaba la orden de marchar en busca de la primera autoridad de la provincia, en vista de que la sesión no se celebraba, lo mandaron retirar á la cochera.

La situación creada al Sr. Ramírez es poco airosa, y en verdad que lo sentimos en cuanto á dicho señor se refiere; pero tenga en cuenta que no es á él á quien se trata de evidenciar, sino á esa política que, por servir miras estrechas, pospone siempre los intereses generales.

Si la sinceridad del Sr. Silvela fuera cosa de tomarse en serio, he ahí un motivo más para que insistiera en llevar á la práctica esa deseada descentralización, empezando por dejar á las corporaciones municipales la elección de su alcalde presidente.

Pero, no, no será así, y en ello se conoce debieron inspirarse la mayoría de los concejales del Ayuntamiento de esta capital, al dejar de acudir á la sesión extraordinaria, cuyo acto no puede interpretarse más que en son de protesta por lo sucedido en el nombramiento de alcalde.

De no ser así, no podría tomarse más que como animosidad contra la personalidad del alcalde y eso no puede creerse por ser bien visto en la población y apreciado entre sus compañeros de concejalía. Ni los sentimientos caballerescos de los demás concejales pueden abrigar ruines pasiones para manifestarlas en los actuales momentos.

Que los elementos monárquicos sufren una disgregación importantísima, nos lo prueban á cada momento sucesos como el que motiva estas líneas, y de ello nos podemos felicitar para que cuanto antes se haga una política nacional que pueda sacar á España del atolladero á que la condujo la restauración.

## EL PESIMISMO DE ÚLTIMA HORA

Fragmentos del  
discurso pronunciado por D. Rafael M.<sup>o</sup> de Labra,  
al inaugurar las conferencias populares  
en el Centro de instrucción comercial  
de Madrid.

La empresa de la educación popular ha entrado en el grupo de las características del momento presente, en toda Europa y que sería indispensable aceptarla y acometerla en España por razón de la exigencia general contemporánea, si no hubiese aquí otras especiales razones que la recomiendan con urgencia.

Entre estas razones se cuenta la tremenda crisis por que atraviesa la sociedad española: crisis determinada por varias causas, pero evidenciada por efecto de nuestros últimos desastres militares y económicos, por nuestro complejo y tremendo fracaso internacional y por la nota pesimista que domina en la Península y que sobreponiéndose á todo—aun al dolor de nuestras excepcionales pérdidas materiales, calculadas hasta ahora, sólo con relación á la Península, en 300 millones de duros y más de 60.000 hombres muertos, aparte de la desaparición de nuestro vasto imperio colonial y de la fuerza extraordinaria que nos prestaba nuestra leyenda heroica—ha invadido, de modo pavoroso, todos los círculos y todas las clases sociales y constituye hoy el mayor de nuestros quebrantos y nuestros peligros, hasta el punto de que sea lícito temer, en su vista, por la suerte próxima de la personalidad y la independencia de España.

Mirando las cosas con cierta atención, hay que reconocer que el deplorable estado presente de nuestra Patria no es el resultado exclusivo de los últimos desastres coloniales, así como que éstos, á su vez, son uno de tantos efectos de la causa general y primera del quebrantamiento de España. De ese quebrantamiento que ha tomado un desarrollo extraordinario, dentro de los últimos 25 años, á pesar de las contrarias apariencias que, con su relativa tranquilidad y sus tentadoras excitaciones, han contribuido también á la agravación del mal.

Asimismo es discreto advertir que éste no es el producto de una sola y exclusiva causa. A ello han contribuido muchos elementos. La obra ha tenido y tiene muchos factores. Unos de carácter político. Otros de índole moral y social.

De los primeros no debo ocuparme ahora. No lo consienten los antecedentes, la razón y el fin de esta cátedra. Básteme decir que yo creo en su existencia y que es atribuyo una importancia capital. De los otros, sí, voy á hablar esta noche, para ahondar un poco en el tema de mi actual Conferencia y abonar las palabras con que he comenzado felicitando y animando, en uno de sus empeños, al Centro de Instrucción Comercial.

Sin pretender sintetizar las causas morales y sociales de la tremenda crisis por que atravesamos, me atrevo á afirmar que pueden señalarse entre las más principales las siguientes: 1.<sup>o</sup> El extraordinario atraso de la cultura media de la sociedad española y singularmente la positiva deficiencia del valor intelectual de nuestras clases y nuestros elementos directores; ignorancia y deficiencia que no han permitido, á la España de estos últimos días, darse cuenta de sus propios recursos y condiciones, de los problemas generales y universales de la época y de las exigencias y circunstancias del medio internacional en que se desenvuelve. 2.<sup>o</sup> Nuestra equivocada educación tradicional, calcada en la exaltación de la fuerza y de la aventura, en cierta intolerancia por efecto de éxitos aparentes y momentáneos y en una jactancia y una dureza contra-

productores, fortificados por una historia falsificada gracias a preocupaciones políticas, exclusivismos religiosos y un mal explicado y peor entendido patriotismo. 3.º Nuestro aislamiento internacional que ha obstado a la rectificación de muchos prejuicios y de algunos supuestos casi infantiles, contribuyendo, por otra parte, al arraigo y extensión de la idea de que, para todo, nos bastamos y que más allá de las fronteras sólo había envidia, intrigas, egoísmo, error y cobardía. Y 4.º Ciego grosero positivismo que ha hecho del éxito material y momentáneo, un ídolo, sorteando las exigencias de la ley moral en lo que se refiere a los deberes sociales del individuo y ha contribuido al saqueo de las energías individuales, colectivas y locales, ante el poder de la burocracia que sirve al caciquismo y bastardea, combate y anula todas las espontaneidades.

Pero hay que repetir mucho que estas causas no sólo han preparado los desastres que a todos nos han sorprendido y abrumado, sino que producen ahora el terrible pesimismo que nos domina, con la fuerza brutal de todas las reacciones.—Este pesimismo llega al punto de que se cree que España carece totalmente de razón, de fuerzas y de destino. Y luego, se añade, que todos los intereses y todos los elementos existentes carecen de ambiente, de sustancia y de base para influir en la reforma de nuestra atropellada vida.

Es ocioso hablar ahora del valor excepcional de la posición geográfica de España; posición sin otra rival en la Historia que la de la antigua Grecia. Ni se trata de lo que España ha representado en todas las crisis políticas universales del pasado; representación positiva al formarse el Imperio romano, al difundirse y extenderse el Mahometismo y el Imperio árabe; al descubrirse el Nuevo Mundo, al plantearse la Reforma con su doble carácter religioso y político, al emanciparse la América continental y al derrumbarse el Imperio napoleónico. De nuestras montañas, de nuestras mesetas centrales, de nuestros cristalinos y bulliciosos ríos, de nuestra extensa y accidentada costa, nuestro cielo y nuestro clima, antes ponderados hasta lo inverosímil, no se habla sino para asegurar que nos incapacitan para todo y que por ellos estamos condenados a inmensa y perdurable pobreza. No sólo se da por deshecha la leyenda del valor homérico de los españoles, sino que se asegura que, seco nuestro espíritu y agotado el botín que sacamos de América y de las guerras europeas, estamos totalmente imposibilitados para las luchas modernas, en las cuales la ciencia y el dinero se han puesto muy por cima de los arranques desesperados del valor personal, único que nos quedaba hasta hace poco y que gastamos en nuestras horribles y anacrónicas guerras civiles. El agotamiento de la sociedad española llega al punto de que ya no hay partidos, ni estadistas, ni capitanes, ni otra cosa que mediocres y ambiciosas individualidades que, aisladamente ó en bandos y en medio de una indisciplina general, se agitan por la conquista del poder, como medio de satisfacción de sus bajas concupiscencias.

Y dando vueltas a estos temas, agrandándolos y ennegreciéndolos, se habla de la intervención extranjera, por la bancarrota del Estado español ó por la guerra civil, como de una solución hasta probable. Y aun se llega a discutir, con relativa calma, la posibilidad de la España peninsular, al día siguiente del hundimiento de nuestro Imperio colonial, en cuya defensa, se decía por los intransigentes y los patrióticos, que estábamos dispuestos a dar nuestra última gota de sangre y nuestra última peseta.

Pero todo eso son puras exageraciones que acusan la existencia de un grave mal, tan grave que, si no se le ataca con resolución y pronto, bien puede asegurarse que las desgracias sufridas por España en estos últimos tiempos palidecerán ante las que se avecinan. Porque el resultado positivo, práctico de ese pesimismo que nos ha invadido y que toma diversas formas, según los temperamentos, las posiciones, los compromisos y los deberes de los que lo padecen, es la muerte de España, en medio del deshonor.

Contra todo eso hay que reaccionar, y para ello hay medios poderosos, ya considerados en sí mismos, ya con relación a lo que ha pasado fuera de España, en circunstancias más ó menos parecidas, dentro del siglo actual. Aun en la historia de España hay que buscar lecciones que determinen un radical cambio de conducta y que fortifiquen la esperanza.

En vista de todo esto sostengo que para conseguir la renovación española que se impone, y para atajar el progreso del mal que nos aniquila, lo primero que hay que hacer, es combatir vigorosamente aquello, que, por otra parte, ha sido una de las principales causas de nuestras desgracias: la falta de educación y de instrucción. Indispensable es consagrar a esto una atención preferente, tanto para ahuyentar preocupaciones y rutinas, como

para crear y fortalecer el espíritu individual y para que se forme una opinión nacional que excite unas veces, y ampare otras, las recomendaciones y soluciones del porvenir.

Enseguida hay que enaltecer la virtud del trabajo, por medios precisos, directos, prácticos; con garantías positivas y palpables, fuera de vanas fórmulas y tópicos retóricos harto conocidos y que contribuyen al descreimiento general. Es decir; la dignificación del trabajo por el respeto hasta exagerado de la seguridad individual, por la reforma profunda de la administración de justicia, por la anulación de la burocracia, la consagración de las autonomías locales y el robustecimiento y ampliación de las energías individuales mediante la organización de la vida colectiva.

Luego hay que decidirse a vivir la vida de nuestro tiempo, afirmando la solidaridad internacional, y haciendo que las ideas de la época encarnen en la vida española, como encarnaron en los siglos de gloria y éxitos para España.

Conviene continuar señalando, aquí y en todas partes, esos problemas, dejando consignadas estas tres afirmaciones: 1.ª Que debe existir una política internacional española, con rumbo fijo y acreditada por actos sistemáticos y reflexivos. 2.ª Que esa política debe inspirarse en necesidades generales y en la perfecta vista del porvenir de España, prescindiendo de todo compromiso momentáneo, y todo interés de Iglesia ó de partido, y 3.ª Que después de la unidad de Italia y de Alemania, de las últimas soluciones de la cuestión de Oriente, de la reforma colonial novísima de Inglaterra y de los éxitos palpitantes de la expansión norteamericana, han concluido las naciones pequeñas.

Claro que para hacer esto es preciso romper absolutamente con la tradición de los Pactos de Familia, la política contradictoria de los dos últimos Borbones del siglo pasado, y la preocupación ultramontana de este siglo que, sin compensaciones, ha tolerado la corruptora rectificación del Concordato y nos quiere atribuir en el Mundo, una representación y una intransigencia de todo en todo anacrónicas. Del mismo modo hay que abominar de la soledad de estos últimos años. Y claro también que la gran nacionalidad contemporánea no es posible sin las autonomías municipales y regionales. De modo, que se trata de una empresa no sencilla: en España, verdaderamente ardua.

### LAS DENUNCIAS DE "EL DILUVIO"

Por telégrafo se nos comunicó desde Barcelona un extracto de la sensacional carta que un marino repatriado ha dirigido al director de *El Diluvio*.

La carta dice así:

«Señor director de *El Diluvio*.

Muy señor mío: Deseando le dé publicidad en el periódico de su digna dirección, le remito la siguiente carta que añade algo al proceso que sigue la opinión pública respecto a lo sucedido durante los pasados desastres, principalmente a los últimos meses, que son siempre los primeros en ahogarse. He pertenecido a la dotación de la escuadra destruida en Cavite; he sido prisionero de los yanquis y, finalmente recobrada la libertad y sano y salvo, he regresado a la Península. ¿Creará usted, señor director, que con esto han acabado mis sufrimientos? Pues es todo al revés. Salir del poder de los americanos, llegar a tierra española y empezar a padecer, todo ha sido una cosa. Me explicaré.

Llegamos a esta ciudad en el *Reina Cristina* varios tripulantes de la destruida escuadra, casi todos andaluces. A ninguno de todos nosotros se nos ha dado lo que se nos adeuda. Van pasados diez meses desde la catástrofe de Cavite. Durante este tiempo los fogoneros de primera y segunda clase y los aprendices de maquinista y marineros de primera y segunda *debemos* cobrar a razón de 30 y 25 duros mensuales, lo cual representa una cantidad de 300 y 250 duros para cada uno de nosotros. ¿Sabe usted, señor director, lo que nos dieron al desembarcar? ¡Cinco duros por barba! Ni un perro chico más. Con esto y un poco más ya tenemos para los gastos del entierro. Porque siguiendo así, no hay que dudarlo, nos morimos en Barcelona; pero de hambre y de frío.

De los tales atrasos nadie nos dice nada, ni nadie sabe una palabra. Es más, ni se nos han satisfecho tan siquiera las dos pagas de naufrago a que tenemos perfecto derecho y que de seguro han cobrado ya los de arriba. ¿Puede ser más triste nuestra situación? Como llevo dicho, casi todos los tripulantes de la escuadra que venimos en el *Reina Cristina* somos andaluces, y aquí en Barcelona nos encontramos sin familia, sin conocidos, sin amigos y sin perrito que nos ladre. Si que es verdad que con cinco duros por cabeza... tanto valía que nos dieran la puñalá de misericordia.

No quiero terminar sin hablar de algo general que es una satisfacción en toda regla a lo dicho por la prensa al comentar el desastre de la bahía de Manila. Se ha acusado de imprevisión al jefe ó jefes de la destruida escuadra, ¿No es así? Pues nada tan falso. Con sólo un dato pienso demostrarlo. Entre nosotros no sería difícil encontrar alguno ó algunos que la víspera del combate naval, ó sea el 30 de Abril, hayan hecho el viaje de Cavite a Manila cargados de saquitos llenos de oro y plata que se sacaron de los buques de guerra. Una hora antes de empezar el combate se condujeron también a Manila varios de dichos saquitos. Cada uno de ellos contenía mil duros. ¿Puede acusarse de imprevisores a los que tales cosas disponían?

Nada más. Queda de usted afectísimo seguro servidor.—Un marinero de Cavite.»

Los Tribunales militares de Barcelona han empezado a instruir sumaria en averiguación de lo que haya de cierto en las graves denuncias formuladas en la carta que hemos reproducido. Seguiremos con atención el curso de este interesante asunto.

(De *El País*.)

### MANIFIESTO

DE UN CANDIDATO A DIPUTADO A CORTES

No hay que pensar en derrotas; sin promover alborotos... (para ponerme las botas.)

Al Congreso iré, y allí juro que no seré yo de los que digan sí y no... (mi boca dirá no y sí.)

En verano y en invierno, con entera libertad, haréis vuestra voluntad... (si os lo consiente el Gobierno.)

Si en algún apuro os veis, á contarme lo que pasa podéis venir á mi casa... (y nunca me encontraréis.)

Como sé que es muy amargo el pagar contribución, no pagaréis ni un botón... (más luego vendrá el embargo.)

Yo de todo soy capaz, y, como la guerra aterra, ningún quinto irá á la guerra... (estando en tiempo de paz.)

No veréis en mí altivez, y, como buen ciudadano, nunca os negaré la mano... (la mano del almirante.)

No tendréis que hacerme ruegos, sino mandar lo que os cuadre; y yo seré vuestro padre... (y vosotros mis borregos.)

Premiaros es necesario, porque sois hombres de luces; ya sé yo que queréis cruces... (y en mí tendréis un calvario.)

Y os diré, por conclusión, que no haré una acción bellaca, ni volveré la casaca... (no siendo por el turrón.)

Por la copia, VICENTE RUBIO.

### La invasión que nos amenaza

Aguinaldo se propone conseguir de Roma que el clero en Filipinas sea indígena á cambio de libertar á su país de la plaga siguiente:

El Arzobispo de Manila y los Obispos de Nueva-Cáceres, Nueva-Segovia, Cebú y Jaro.

La Orden de Agustinos calzados que la constituyen los

Convento en Manila	29 frailes.
» en Guadalupe	4 »
» en Cebú	5 »
» Hu-Nan-China	7 »
» Nuestra Señora de la Vid	119 »
Párrocos de la Orden	210 »
Vicarios de la Orden	182 »
Total	556 »

La Orden de Dominicos compuesta de

Convento en Manila.....	44 frailes.
Colegio de Sto. Tomás...	17 »
» de S. Juan de Letrán...	7 »
» de Sta. Catalina.....	2 » y 35 monjas.
Párrocos de la Orden....	95 »
Vicarios de la Orden....	75 »

Total..... 240 frailes y 35 monjas.

La Orden de Agustinos descalzos, que tiene

Convento en Manila.....	31 frailes.
» en Vigan.....	4 »
» en Cavite.....	8 »
» en Imus.....	11 »
» en S. Sebastián.....	6 »
» en Cebú.....	9 »
Párrocos de la Orden....	173 »
Vicarios de la Orden....	108 »

Total..... 330 »

La Orden de Franciscanos descalzos, con

Convento en Manila.....	31 frailes.
» en S. Francisco.....	2 »
» en Sta. Clara.....	2 » y 33 monjas.
Hospital de S. Lázaro...	3 »
» de S. Pascual Bailón...	2 »
Párrocos de la Orden....	145 »
Vicarios de la Orden....	98 »

Total..... 283 frailes y 33 monjas.

Compañía de Jesús, contando con

Casa en Manila.....	10 frailes.
Ateneo de Manila.....	20 »
Escuela Normal de Manila	11 »
Observatorio de Manila...	2 »
Padres en misiones.....	72 »

Total..... 115 »

RESUMEN.

Frailes.....	1344
Monjas.....	70

Las órdenes, además de tener acaparada toda la riqueza agrícola en sus llamadas Casas-haciendas y figurar en el presupuesto, cobran por año, los siguientes tributos, sin contar los bautismos, casamientos y entierros, sobre todo los últimos, en que un entierro de 1.ª les valía 2.500 pesetas.

ÓRDENES.	TRIBUTOS QUE COBRABAN.
Agustinos calzados...	492.934 pesos.
Dominicos.....	150.815 »
Agustinos descalzos...	262.192'30 »
Franciscanos descalzos	257.647 »
Jesuitas.....	23.411'30 »

Total..... 1.187.000'00 pesos.

¡Acostumbrados al mando, á ejercer absoluta autoridad y al manejo de riquezas!  
¿Qué harán cuando invadan esta esquilmada Península?

PLUS ULTRA.

Miscelánea

Pocos días antes de la muerte de Cánovas, Silvela dirigiéndose á la corona y hablando del monstruo, decía:

«Erigida la mentira en sistema... en pleno apogeo un gobierno impopular y desatentado,» que falsea el régimen y compromete con los intereses de la nación los de la legalidad...»

Y más tarde añadía:

«Para los hombres que hoy gobiernan, son letra muerta las leyes.»

«Es claro: convenía hacer caer al monstruo y qué más natural que tratarlo de embustero, impopular y desatentado y de conculcador de las leyes?»

Pero vino el drama de Santa Agueda, y entonces derramó lágrimas de cocodrilo...

«Cánovas.—decía Silvela en un telegrama célebre—ha muerto en defensa de las leyes, ha sido un héroe del deber.»

Primero las atropellaba... después moría en su defensa...

¡Y un hombre así es primer ministro!

—¿Por qué Polavieja usa gafas negras?

—Porque tiene delicados los ojos.

—No, cá.

—¿?

—Las usa para vernos negros y tratarnos como á tales.

—¿Qué nombre merece la última crisis ministerial?

—La crisis de la Cuaresma.

—¿Por qué?

—Porque un ministerio jesuítico, con el mero hecho de subir al poder, impone al país tres cosas: Ayuno, penitencia y mortificación.

Primer dato del ministro Dato:

En vista de la campaña enérgica de *El País*, llamó á su despacho al director para decirle estaba dispuesto á todo si atacaba á las instituciones y á la disciplina del ejército.

El director de *El País* le preguntó si la represión se ejercería conforme con las leyes, y Dato, sonriendo maliciosamente, contestó:

—Las leyes bien interpretadas lo permiten todo.

x x

Por cierto que Dato, al jurar el cargo, no llevaba uniforme.

Si aún es tiempo, avise al sastre, y en vez del uniforme de ministro, encargue una sotana de jesuita: Le estaría que ni pintada.

Comienzan á barajarse nombres de los que aspiran á representar en Cortes á la provincia de Segovia.

Según noticias que hasta nosotros han llegado y sin que podamos garantizarlas, por este distrito lucharán los señores Bernabé Pedrazuela, Drake de la Cerda y Rincón (D. Juan), éste como candidato ministerial; por el distrito de Cuéllar se presentará el Sr. Sánchez de Toledo; por el de Riaza, los señores Gil Beceril y Cabello, y por el de Santa María de Nieva, el Sr. Ruiz.

Como decimos, estas son nuestras noticias; pero aún pudiera haber sorpresas, que seguramente no agradecerían á algunos de los candidatos que se las prometen muy felices.

Por el Gobernador civil se ha convocado á la Diputación provincial para el día 1.º del próximo Abril, con objeto de celebrar las sesiones del segundo período.

Ya se hacen cálculos, en varios periódicos de la situación, del número de representantes que cada agrupación política va á llevar á las futuras Cortes, y no tardando se hablará del famoso encasillado. Después se dirá que nos regeneramos.

Es tan grande el espíritu industrial que se desarrolla en nuestro país, que no pueden ustedes figurarse lo que se quiere explotar ahora.

Sin duda para que hagamos propaganda, se nos ha remitido por correo un anuncio reclamo prometiendo por un ínfimo precio surtir á los candidatos para las próximas elecciones, de candidaturas impresas con unos versos al dorso para que no pueda apercibirse el presidente y demás individuos de la mesa, del nombre del agraciado con el sufragio.

Cree el inventor que todos los candidatos aceptarán gustosos la novedad, teniendo en cuenta la aceptación que tuvo el chocolate con cromos.

Nos mandan unas muestras y de ellas tomamos los siguientes versos:

Qué memo, qué memo,  
qué memo es el país.  
Qué bobos, qué bobos,  
qué bobos hay aquí.

«Nada se puede esperar—ha dicho el *The Times* en su número del 17 del actual—del nuevo Parlamento español, convocado para el día 2 de Junio. Será, punto más ó punto menos, lo mismo que los anteriores.»

Tampoco estos pícaros ingleses creen en la sinceridad de Silvela.

Ha sido nombrado corresponsal literario del *Heraldo de Madrid*, en esta población, nuestro distinguido colaborador y amigo D. José Rodao.

En Palma de Mallorca tuvo lugar el jueves último una manifestación de los repatriados, con objeto de que las autoridades locales se interesasen ante el gobierno de la nación por la suerte de los que, habiendo regresado de Ultramar, no tienen lo necesario para alimentarse y poder recuperar la salud, que perdieron mientras defendieron la integridad de la patria.

Por haberse opuesto las autoridades á que los

manifestantes celebraran el lo que se proponían, la manifestación tomó los caracteres de tumulto, dando lugar á gritos y profanías y que la guardia civil y la municipal intervinieran dando cargas de caballería.

Los manifestantes no insistieron de su actitud, pasando á visitar varios ellos á las autoridades.

Los repatriados se proponían reunirse el domingo siguiente en el Eco Balear, para elevar una instancia al Gobierno.

El Alcalde de Baelona, Sr. Robert, que tanto dió que hacer al gubiete con su elección, da señales de vida. Se ha declarado regionalista en una conferencia científica que celebró ha pocos días.

Tienen la palabra los patriotas que en varias ocasiones censuraron á insignes republicanos por qué defendían ésa la autonomía colonial.

El viernes, 7 del actual, dió por terminadas sus tareas en Madrid el Tribunal de oposiciones á escuelas de párvulos, y del que formaban parte, como Presidente y Secretario respectivamente, los ilustrados profesores D. Rafael Torromé, Inspector de Toledo, D. Timoteo Casero Hernández, de las escuelas públicas de Segovia.

Aunque sólo eran cuatro las plazas vacantes y noventa y ocho las opositoras, nos congratula en verdad e que Doña Ciriaca Mateo González, paisana nuestra haya ocupado el número tres en la lista de mérito, habiendo elegido la escuela de Carbonero el Mayor, de esta provincia.

Nuestra enhorabuena á las agraciadas, y muy particularmente se la damos á la señorita Mateo González por tan señalado triunfo, y á su profesor Sr. Betegón, que la ha preparado para tales actos.

El lunes salió para Madrid una Comisión de este Ayuntamiento, para gestionar un asunto en que está vivamente interesada esta capital.

Los soldados de Cuba regresaron anémicos ó disentéricos á causa de la escasa ó mala alimentación.

Carecieron de municiones en muchas ocasiones: digálo, si no, la escuadra de Cervera.

Se le deben millonadas á la Trasatlántica por la repatriación.

Se mueren muchos de los que regresaron de Cuba porque no les pagan sus alcances.

Pero, Señor, ¿quiere decirnos alguien en qué se han invertido los muchos millones que se dicen gastados en la guerra?

En Cuéllar, en el mercado de la última semana, se vendieron de 100 á 120 fanegas de trigo, procedente de rentas, á 43 reales fanega, con destino á la fábrica «La Henar.»

La entrada de centeno fué grande, vendiéndose todo cuanto se presentó con mucha animación, á 26 reales fanega.

En partidas no conocemos operaciones.

En Carbonero el Mayor, la exportación de trigo nula, limitándose las ventas al consumo de la plaza, al precio de 44 reales fanega.

Tanta oferta como la demanda muy desanimadas.

El centeno sigue la marcha del trigo, no decidiéndose estos tenedores á vender, en espera de mejores precios.

PÉRDIDA

En las iglesias de San Martín ó San Miguel, ó en el trayecto de un á otro templo, se ha perdido un rosario de ámbar, engarzado en plata.

Se suplica á la persona que lo haya encontrado se sirva entregarlo en la calle de Colón, número 9, portería, donde, además de agradecerse, será gratificada.

MESA DE BILLAR

Se vende una en buenas condiciones, con todos sus accesorios.

Informará en Santa María de Nieva, D. Eusebio Ayuso.

SEGOVIA

Imp. del Sucesor de Alba, Plaza de Alfonso XII, 14 y Plaza Mayor, 23.

LA DEMOCRACIA

ORGANO DE LA FUSION REPUBLICANA

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES

REDACCION:

CALLE DE SAN FRANCISCO, NÚMERO 9.

ADMINISTRACION:

CALLE REAL DEL CARMEN, NÚM. 49, (COMERCIO)

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la capital, trimestre. . . . . 1'00 Peseta.  
Fuera. . . . . 1'25 »  
Número suelto. . . . . 0'05 »

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.  
PAGO ANTICIPADO.

LA ESTRELLA  
FABRICA DE HARINAS

	PRECIOS: Pesetas.
Harina extra, la arroba. . . . .	5 50
Id. especial, id. . . . .	5 25
Id. primera corriente. . . . .	5 00
Id. marca T. P. . . . .	5 00
Id. Panadera. . . . .	4 50
Id. segunda. . . . .	4 25

Plenos.

Tercerilla, fanega. . . . .	6 50
Cabezuela de primera. . . . .	3 50
Id. de segunda. . . . .	2 50
Moyuelo. . . . .	2 00
Salvado. . . . .	1 50
Algarrobas, arroba. . . . .	2 50
Aechaduras, cuartilla. . . . .	2 00

Se compra trigo y algarrobas a precios corrientes.

SE VENDE MUY BARATA

una casa sita en la calle de Malcocinado, n.º 4, (entrada á las cuatro calles).

En la imprenta de este periódico dará razón.

CARLOS PRADA

REAL DEL CARMEN, 23 Y 25

Tienda de tejidos donde, á precio convenientes, se encuentra un buen surtido en géneros blancos y crudos, así como también en artículos de temporada, como son: camisetas y calzonillos de punto, con y sin felpa; toquillas, chales tapabocas, frañetas, inglesinas, chalecos, estambre, etc.

En géneros negros lisos y labrados, y estampados de colores, buenas clases y lo más nuevo.

En panas y pantalones, sin competencia en surtido y precios.

REAL DEL CARMEN, 23 Y 25

SE VENDE UNA CASA

en esta ciudad, calle del Arco de Santiago, número 18.

Para tratar, con Antero Hernández,

ZORRILLA, 91.



LA URBANA

Compañía anónima de seguros contra incendios y sobre la vida humana  
FUNDADA EN 1838.

Es la más antigua de las Compañías que operan en España y la primera que introdujo los seguros á prima fija.

FONDOS EN GARANTÍA  
175 millones de pesetas.

Domicilio social:

Rue le Peletier, 8 y 10, París.

Representación general en España:

10, Puerta del Sol.—Preciados, 1.  
MADRID.

Director en la provincia de Segovia:

Don Leandro de Orduña, Corpus, 13, 2.

LUIS D., SUCESOR DE SESSE

10, PLAZUELA DEL CORPUS, 10

Decorado de habitaciones, muebles artísticos y de época, salones, comedores, despachos, recibimientos, etc., etc.

Precios sumamente módicos

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIÓN

32, Canonjía Nueva, 32

CONFITERIA

DE MANUEL MORENO

26, JUAN BRAVO, 26

Ramilletes, tartas, bol-au-vain, yemas de todas clases, especialidad en pastelería, esmero en la conservación de frutas.

Todo trabajado en la casa, bajo la dirección de su dueño, que cuenta 57 años de práctica.

Economía sin igual en precios.  
Prontitud en los encargos.

INTERESANTE

SASTRERIA MADRILEÑA  
DE  
CRISANTO BERROCAL

29—JUAN BRAVO—29

PAÑOS  
Y  
NOVEDADES  
ROPAS  
HECHAS

Este establecimiento, situado antes en la misma calle de Juan Bravo, número 3, se ha trasladado al número 29 de la misma calle, lo que tengo la satisfacción de comunicar á mi numerosa clientela y al público en general.

Enemigo de anuncios pomposos y de vanidades ficticias, sólo he de decir que esta casa sirve bien, con gusto, economía y esmerada confección, garantizando sus obras;

Al anunciar mi traslado he de dar á conocer al público algunas de las muchas garantías que esta casa ofrece á los que se dignan honrarla con sus compras.

¿Que cuáles son esas garantías? Lo demostraré en dos palabras: Vastos conocimientos y medios para su desenvolvimiento, y sólo con esto basta y sobra para sacrificar el lucro de tal manera, que el que visite este establecimiento saldrá por todos conceptos satisfecho, como lo pruebo á todas horas con quien tiene á bien favorecerme, y á mayor abundamiento lo prueban también algunos precios que anoto á continuación:

Trajes desde 15 á 100 pesetas.

Americanas desde 9 en adelante.

Pantalones y chalecos, desde 4 en adelante.

Pantalones de pana, hechos, desde 3'50 pesetas.

Paños de todas clases, desde 1'25 pesetas en adelante.

Especialidad en trajes de invierno, para niños, desde 7 pesetas en adelante.

Capas sin competencia, desde 17 pesetas en adelante. Y así sucesivamente las demás prendas.

Ropa hecha muy barata.

Se confecciona toda clase de prendas.

NO CONFUNDIRSE.

29—CALLE DE JUAN BRAVO—29

BEBIDAS GASEOSAS

LECHE DE VACAS

Establecimiento de Antero Hernández

ZORRILLA, 91

SE SIRVE A DOMICILIO

CARRUAJES.—ECONOMIA Y GUSTO

Se alquilan carruajes de todas clases, á precios no conocidos.

POSADA DEL ACEITE

38, SAN FRANCISCO, 38